

演習解答 1

(1) 基本公式

(1) $P(\phi) = 0$

$A_1 = A_2 = \dots = \phi$ とする。 $A_i \cap A_j = \phi$ (i, j) である。

$$P(\phi) = P\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} A_n\right) = \sum_{n=1}^{\infty} P(A_n) = \sum_{n=1}^{\infty} P(\phi) \quad (\because \sigma\text{-加算性})$$

である。 $0 \leq P(\phi) \leq 1$ より、 $P(\phi) = 0$ である。 ω は Ω の元である。

(2) $P(A^c) = 1 - P(A)$

$A_1 = A, A_2 = A^c, A_3 = A^c = \dots = \phi$ とする。 Ω の元である。

$$\begin{aligned} 1 &= P(\Omega) = P\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} A_n\right) = P(A_1) + P(A_2) + \sum_{n=3}^{\infty} P(A_n) \quad (\because \sigma\text{-加算性}) \\ &\stackrel{\text{性質(2)}}{=} P(A) + P(A^c) + 0 \quad (\because (1)より) \end{aligned}$$

よって、 $P(A^c) = 1 - P(A)$

(3) $P\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} A_n\right) = 1 - P\left(\bigcap_{n=1}^{\infty} A_n^c\right)$

$$\begin{aligned} (\text{2})より、 \quad P\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} A_n\right) &= 1 - P\left(\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} A_n\right)^c\right) \\ &= 1 - P\left(\bigcap_{n=1}^{\infty} A_n^c\right) \end{aligned}$$

(4) $A = A \cap \Omega = A \cap \left(\bigcup_{n=1}^{\infty} B_n\right) = \bigcup_{n=1}^{\infty} (A \cap B_n)$ である。

$(B_n)_n$ は互いに排反なものである。 $(A \cap B_n)_n$ も互いに排反である ($\because A \cap B_n \subset B_n$)。

よって、 $P(A) = P\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} (A \cap B_n)\right) = \sum_{n=1}^{\infty} P(A \cap B_n)$ ($\because \sigma\text{-加算性}$)

(5) $B_n = A_n \setminus (A_1 \cup \dots \cup A_{n-1})$ とする。 B_n の作り方は、 $(B_n)_n$ は互いに排反。 かつ、 $\bigcup_{n=1}^{\infty} A_n = \bigcup_{n=1}^{\infty} B_n$ である。 $B_n \subset A_n$ である。 よって

$$P\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} A_n\right) = P\left(\bigcup_{n=1}^{\infty} B_n\right) = \sum_{n=1}^{\infty} P(B_n) \leq \sum_{n=1}^{\infty} P(A_n)$$

($P(B_n) \leq P(A_n)$ を用いた。 $B \subset A$ ならば $A = B \cup (B \setminus A) \cup \phi \cup \phi \dots$ より)

$$P(A) = P(B) + P(B \setminus A) + 0 + 0 + \dots = P(B) + P(A \setminus B) \geq P(B) \text{ である。}$$

上の議論より、 $P(A_1 \cup \dots \cup A_n) = \sum_{k=1}^n P(A_k)$ ($(A_k)_k$ は互いに排反な集合) である。 ω は Ω の元である。

(5) $\sigma([n]) \ni \{1, 2, \dots, n\}$ の部分集合全体から成る σ -代数族とす。

今、 $\mathcal{F}_n = \sigma([n])$ とすると、 $\bigcup_{n=1}^{\infty} \mathcal{F}_n$ は σ -代数族にならなう。

なぜなら、 $A_k = \{2, 3, \dots, k\}$ ($k \geq 2$) は、 $A_k \in \mathcal{F}_k \subset \bigcup_{n=1}^{\infty} \mathcal{F}_n$ ($\forall k \geq 2$) とある。

しかし、 $A := \bigcup_{k=1}^{\infty} A_k = \{2, 3, 4, \dots\}$ はどの n に対しても $A \in \mathcal{F}_n$

が成り立たなう。よって、 $A \notin \bigcup_{n=1}^{\infty} \mathcal{F}_n$ であり、 σ -代数性が成り立たなう。

(6) \mathcal{F} が σ -代数族に存在することを確認する。

P が確率測度になることを示す。

(i) $\forall A \in \mathcal{F}$ に対し、 $P(A) = 0$ 又は $P(A) = 1$ あり、 $0 \leq P(A) \leq 1$

(ii) $\Omega = \mathbb{R}$ は非可算集合なので、 $P(\Omega) = 1$

(iii) $A_n \in \mathcal{F}$ ($\forall n$) であり、 $A_n \cap A_m = \emptyset$ ($n \neq m$) とあり。

もし、ある A_n, A_m ($n \neq m$) がともに非可算集合とあり。

A_n^c は可算集合であり、 $A_n^c \supset A_m$ となり、 $\emptyset \neq A_m$

$A_n \cap A_m = \emptyset$ は成り立たなう。よって、 $(A_n)_n$ のうち

非可算集合は高々 1 つ。

(a) ある A_n が非可算集合のとき。

A_n 以外の A_m ($m \neq n$) は全て可算であり、 $P(A_m) = 0$ であり。

また、 $\bigcup_{k=1}^{\infty} A_k$ は A_n を含むので非可算集合であり、 $P(\bigcup_{k=1}^{\infty} A_k) = 1$ 。

一方、 $\sum_{k=1}^{\infty} P(A_k) = P(A_n) + \sum_{k \neq n} P(A_k) = 1$ 。

よって、 $P(\bigcup_n A_n) = \sum_n P(A_n)$ 。

(b) 全ての A_n が可算集合のとき、 $\bigcup_n A_n \in \mathcal{F}$ であり、よって、

$P(\bigcup_n A_n) = 0$ 。一方、 $\sum_{n=1}^{\infty} P(A_n) = 0$ 。



(7) 任意の開集合 A に対し, A^c は開集合. よって $A^c \in \mathcal{B}(\mathbb{R})$ である.
 $\mathcal{B}(\mathbb{R})$ は σ -代数族なので, $(A^c)^c = A \in \mathcal{B}(\mathbb{R})$ である.

(8) $\forall n$ に対し, $(a, b + \frac{1}{n}) \in \mathcal{B}(\mathbb{R})$ である. ($(a, b + \frac{1}{n})$ は開集合なので)
 $\therefore (a, b] = \bigcap_{n=1}^{\infty} (a, b + \frac{1}{n})$ であり, $(a, b] \in \mathcal{B}(\mathbb{R})$ である.

(9) 省略 (1-13 を参照)

(10) 一意に定まる. $P(\{2\}) = P(\{1, 2\}) - P(\{1\})$
 $P(\{3\}) = 1 - P(\{1\}) - P(\{2\})$
 $\therefore P(\{1\}), P(\{2\}), P(\{3\})$ が定まる.
 $\forall A \in \mathcal{F}$ に対し $P(A) = \sum_{a \in A} P(a)$ が定まる.

(11) $\bigcup_{n=1}^{\infty} (0, 1 - \frac{1}{n}] = (0, 1)$ である.

(\because) $\forall x \in (0, 1)$ に対し, $x < 1$ なのである n が存在して, $x \leq 1 - \frac{1}{n}$ である.

$\therefore x \in (0, 1 - \frac{1}{n}]$ である. よって, $\bigcup_{n=1}^{\infty} (0, 1 - \frac{1}{n}] \supset (0, 1)$

一方, $(0, 1 - \frac{1}{n}] \subset (0, 1)$ ($\forall n$) なので, $\bigcup_{n=1}^{\infty} (0, 1 - \frac{1}{n}] \subset (0, 1)$ である.

よって, $\bigcup_{n=1}^{\infty} (0, 1 - \frac{1}{n}] = (0, 1)$

\equiv

$\bigcap_{n=1}^{\infty} (0, 1 + \frac{1}{n}) = (0, 1]$

証明は略.